

УДК 616-091:92 СТЕПАНОВ

## СЕРГЕЙ АЛЕКСЕЕВИЧ СТЕПАНОВ (к 80-летию со дня рождения)



29 ноября 2009 г. исполнилось 80 лет со дня рождения и 55 лет врачебной, научной и общественной деятельности заслуженного деятеля науки Российской Федерации, действительного члена Международной академии патологии, Российской академии естественных наук, профессора Сергея Алексеевича Степанова.

С. А. Степанов родился в 1929 г. в селе Благословенка Оренбургской области в бедной крестьянской семье. В тяжелом послевоенном 1947 г. он поступил в Оренбургский медицинский институт, в котором уже с I курса начал заниматься в студенческом научном кружке при кафедре гистологии, которой в то время заведовал крупнейший гистолог, член-корр. АМН СССР, проф. Ф. М. Лазаренко. Свои первые научные исследования С. А. Степанов посвятил классической гистологии.

В 1952 г. С. А. Степанов перевелся на V курс военно-медицинского факультета (ВМФ) при Саратовском медицинском институте. Научно-исследовательские интересы в области морфологии стали более разнообразными и глубокими, С. А. Степанов начал увлеченно заниматься в научном кружке на кафедре патологической анатомии, возглавляемой лауреатом Государственной премии проф. А. М. Антоновым, которого С. А. Степанов всегда называет своим первым учителем. После окончания с отличием ВМФ в 1954 г. С. А. Степанов назначается врачом в авиационный полк (г. Паневежис, Литва), а затем направляется на 3 с половиной года в Центральный бассейн Арктики в бухту Тикси для изучения акклиматизации военнослужащих в условиях Крайнего Севера, где ему пришлось осваивать профессию врача-патологоанатома и судебно-медицинского эксперта.

После демобилизации из рядов Советской Армии в 1958 г. Сергей Алексеевич возвращается в Саратов, выдерживает конкурс в аспирантуру на кафедру патологической анатомии и под руководством А. М. Антонова выполняет кандидатскую диссертацию "Морфологические и гистохимические изменения надпочечников, щитовидной и околощитовидной желез при атеросклерозе и гипертонической болезни", которую успешно защищает в 1962 г. Одновременно он работает научным сотрудником НИИ сельской гигиены, где организует патогистологическую лабораторию, проводит исследование по

проблемам профессиональной легочной патологии сельских жителей, в частности аллергических гиперсенситивных альвеолитов.

В 1962 г. С. А. Степанов зачисляется на должность ассистента кафедры патологической анатомии и одновременно становится заведующим патоморфологической лабораторией Саратовского НИИ сельской гигиены.

В 1968 г. С. А. Степанов успешно защищает докторскую диссертацию "Влияние зерновой пыли на органы дыхания человека и животных" и в том же году избирается доцентом кафедры патологической анатомии Саратовского медицинского института (СМИ). В 1972 г. он назначается заведующим кафедрой патологической анатомии педиатрического факультета СМИ, необходимость основания которой определялась задачами практического здравоохранения. В минимальные сроки, за 2 года, было построено здание, в котором разместилась кафедра, и введен в эксплуатацию учебно-научно-производственный комплекс, где соединились учебный процесс, научная и прозекторская работа. Многие годы кафедра, возглавляемая С. А. Степановым, являлась одним из ведущих учебно-методических центров Поволжья, а Сергей Алексеевич как опытный руководитель в разработке фундаментальных проблем в медицине был членом Центральной проблемной учебно-методической комиссии Всероссийского центра по непрерывному медицинскому и фармацевтическому образованию Минздрава РФ.

С 1973 г. С. А. Степанов в течение 25 лет являлся проектором по научной работе, при его участии решались важные задачи повышения эффективности научных исследований в вузе, оснащения кафедр научным оборудованием, определения приоритетных научных направлений, улучшения подготовки аспирантов и докторантов. За 25 лет этой деятельности в медицинском университете защищено более 100 докторских и 500 кандидатских диссертаций, опубликовано 90 монографий и более 80 сборников научных работ; вуз награжден орденом Трудового Красного Знамени. Под руководством Сергея Алексеевича защищено 13 докторских и более 50 кандидатских диссертаций по проблемам эндокринологии, морфологии сепсиса у детей, патологии желудочно-кишечного тракта. Разработка научно-практических проблем детской патологии, имеющих исключительное значение для отечественной медицины, позволила С. А. Степанову создать научную медицинскую школу детских патологоанатомов, о чем свидетельствует сертификат, выданный Российской академией естественных наук.

Врач высшей категории с 55-летним стажем, С. А. Степанов более 20 лет являлся главным внештатным патологоанатомом Саратовской области, председателем Областного общества патологоанатомов. Он постоянно проводит консультативную и диагностическую работу, осуществляет экспертную оценку, читает курс лекций врачам факультета последипломного образования, проводит методические семинары по организации и усовершенствованию патолого-анатомической службы. С. А. Степанов — автор 30 монографий, около 100 лекций, учебных и методических пособий, более 400 работ в центральной периодической печати. В 1990 г. ему присвоено почетное звание заслуженного деятеля науки РСФСР, в 1992 г. он избирается членом-корреспондентом, а в 1995 г. — академиком Российской академии естественных наук. На 19-м конгрессе Международной

академии патологии в 1992 г. С. А. Степанов был избран действительным членом академии.

С. А. Степанов много лет был председателем Ученого совета по защите докторских и кандидатских диссертаций по специальностям патологическая анатомия и хирургия в Саратовском государственном медицинском университете, членом редакционного совета журнала "Архив патологии", председателем университетского Фонда защиты мира. За заслуги в научно-педагогической деятельности, внедрение результатов научных работ в практику здравоохранения и народное хозяйство С. А. Степанов награжден: значком "Отличнику здравоохранения", двумя бронзовыми медалями ВДНХ СССР, медалью США "За честь", почетной медалью Советского фонда мира, двумя серебряными медалями — им. И. П. Павлова и им. В. И. Вернадского за выдающиеся достижения в отечественной науке и здравоохранении, международной медалью Р. Вирхова за вклад в здравоохранение, Юбилейной медалью В. И. Разумовского, пятью медалями в честь Победы в Великой Отечественной войне, медалями "Труженик тыла" и др.

С. А. Степанов — ветеран Великой отечественной войны, труженик тыла, член президиума совета ветеранов Кировского района Саратова, председатель межвузовского совета ветеранов Саратова, член совета старейшин Российского общества патологоанатомов.

Жизненный и творческий путь, пройденный С. А. Степановым, — это путь российского ученого и патриота, талантливого врача, опытного руководителя, человека исключительной доброты, скромности и прямодушия, внесшего большой вклад в подготовку врачебных и научных кадров, в развитие отечественной патологической анатомии. Сергей Алексеевич ввел в мир науки и практической медицины многих своих учеников, которые продолжают его дело в разных уголках нашей страны. Он до сегодняшнего дня с присущими ему энергией, организаторским талантом, профессионализмом продолжает выполнять на кафедре, как всегда с полной самоотдачей, научную и преподавательскую работу, подавая пример коллегам и ученикам. Мы поздравляем Сергея Алексеевича с юбилеем и желаем ему крепкого здоровья и творческих успехов.

*Коллективы кафедры патологической анатомии и кафедры гистологии Саратовского государственного медицинского университета им. В. И. Разумовского, Саратовского НИИ сельской гигиены, Саратовского аграрного университета им. Н. И. Вавилова, Саратовское областное общество патологоанатомов, Саратовский совет ветеранов, Российское общество патологоанатомов, редколлегия журнала "Архив патологии"*